

散文

初雪

■胡天喜



纷纷扬扬，飘飘摇摇，像玉一样透，像银一样白，像烟一样轻，像柳絮一样柔，下来了，下来了，像久离亲人的游子，从灰蒙蒙的天空中，从遥远的苍穹里，迈着急促的步伐，迫不及待地回到母亲的怀抱，亲吻着久别的大地。

人们一阵惊呼：“下雪了！下雪了！”

这是周口今年的第一场雪，这雪真有意思，开始还羞答答地躲在雨丝的后面不肯露面，可是等夜深人静，人们都进入甜蜜的梦乡后，却都争先恐后地下凡，来到人间。只一夜的工夫，树上、房子上、田野里、马路上都落满了雪，到处都是白茫茫的，这白，白得彻底、严实，犹如一张没有文字、没有图画的白纸，把整个周口小城打扮得洁白晶莹、纯洁美丽，好一个银装素裹的世界。

第二天早上，雪还没有停止的意思。那

飞舞的雪花，一朵又一朵，似舞如醉，像是漫天的蒲公英，又像是美丽的白色蝴蝶，忽聚忽散，飘飘悠悠，轻轻盈盈，在苍茫的天空中颤动、沉浮、荡漾。神情是那样怡然，变幻是那样神奇，妩媚中又有几分灵性，优雅中又蕴含几分高贵。

大街上，成行的汽车放慢了速度在雪路上爬行，车顶上都戴上了白帽子，司机的两眼瞪得圆圆的，小心翼翼地握着方向盘，生怕把由白雪一手绘制的美景破坏，环卫工人开始把躺在地上不肯离开的积雪清除。赶着上班的人们，把平时用的电动车、自行车扔在家里，有的打着雨伞，有的穿上雨衣徒步而行，每个人的身上都裹上了厚厚的棉衣，狂舞的雪花好像故意和人们嬉闹似的，一会儿抚摸抚摸人们的脸，一会儿敲打敲打人们头上的雨伞。为了躲避雪花的戏弄，有的人干

脆把脸蒙上，只露出两只黑黑的眼睛，纵然是熟人见面，这时候也认不得谁是谁了。最高兴的是小孩子，全然不顾头上飘着的大雪，在上学的路上，故意往雪厚的地方踏，有的抓起雪往嘴里塞，那神态就像往嘴里填白糖一样津津有味。有的不时弯下腰去，抓起地上的雪，团成雪球，朝同伴的身上扔去，同伴也不示弱，也抓起一把雪，团成雪球朝他扔过去，对方为了躲避雪球，一扭身竟摔了一个屁股蹲儿，顿时，引来周围同学一阵“哈哈”的笑声。

感到高兴的还有那些真真正正的庄稼人。在我的记忆中，麦苗长出地皮以后，他们就盼望着雪花仙子的到来。俗话说“瑞雪兆丰年”，雪是麦苗的棉被，是麦苗的保护神，不但可以为小麦明年的生长提供足够的水分，还可以避免麦苗被牛、羊啃吃之苦。如果在春节以前来一场大雪，那明年的丰收就有希望了。每逢下雪，庄稼人一边忍不住脸上的笑，一边不约而同地奔向牲口屋，或打扑克，或侃大山，大家吞云吐雾，好不惬意。

傍晚时分，雪慢慢地小了，气温陡降，屋檐下那些尚未未来得及融化和流走的雪水就又被冻成一道道晶莹剔透光彩夺目的冰柱子，像一队队等待审阅的卫兵似的昂首挺胸意气风发，就连那些房前屋后的树冠上也落满了银花。屋檐下那不知疲倦的小麻雀并不在乎天气的寒冷，在兴致勃勃地和同类说着不为人知的情话，让人羡慕之余又不免心生嫉妒。

我喜欢雪，眷恋雪，我不仅眷恋雪的洁白，眷恋雪的晶莹剔透，更眷恋雪的那种不夹带一丝丝杂质的纯正。它让我想起了为人处世，人如果能像雪一样坦坦荡荡、纯正洁白，世间不就没有了那么多的恩恩怨怨、尔虞我诈了吗？

上帝在每一个地方都藏有快乐（外三首）

■徐桂荣

那是一丝微风拂过衣袂
或者一滴露水，悄悄凝聚于花蕊
七分甜，三分醉，满怀喜悦

走过草丛的人，从一棵草里
看到快乐是绿色的
从一朵云中，看见快乐是轻盈的
从一洼水边
看到快乐有着飞鸟一样的翅膀
正将倒映的蓝天，划出一丝波痕

从草丛走过的人，一边走
一边捡拾这俯拾皆是的妙趣
此时，她的脚步多么轻啊
像一片云或一丝风，慢慢飞着
而她的眼睛，甜蜜又明净
像两只小小的容器，被快乐注满

那些树木

相信季节时令的暗示
一夜之间褪尽满身的叶片
直挺挺站在呼啸的风中
守着根，泥土
守着愈来愈庞大的空旷与孤独

这是活着的另一种姿态，姿势
另一种美
删繁就简
以最接近自我的方式

孤注一掷，抗拒并坚持

走在落叶上

连绵不绝的破碎声
反复提示我：一个季节结束了
一些事物，已彻底远离
这是大自然最自然的法则
严酷，严苛
挽留与抗拒都是无用的

只是我，还不肯告别
只是我，还在这里
久久久久地徘徊着，不愿意离去
那些支离破碎的簌簌声
更多更清晰地
来自于我的体内，心底

林中的一小片空地

邀请落叶来跳个舞
邀请飞雀来跳个舞
邀请那棵幼树来跳个舞
邀请一场大雪来跳个舞
当然，如果是春天
还可以，邀请蝴蝶来跳舞
邀请蜜蜂来跳舞
邀请青蛙、蝴蝶、蚱蜢来跳舞
邀请一丛一丛的婆婆那、紫地丁、矢车菊、满天星、狗尾巴草
一起来跳舞——
这是荒野中的一小片荒林
这是荒林中莫名其妙的一小片空地

人迹罕至，杂草丛生
今天却突然被平整过，打扫过，修葺过

方方正正，干干净净
也许狐狸来过？也许猫精灵来过？
或许是七个矮人和白雪公主？
至少现在我来了
在一片荒芜和另一片荒芜之间
在一场大雪和另一场大雪之间
静静地站在这里
看见空空的林间空地上
一场盛大的舞会，在悄然开始

垂钓

■张太成

太阳借风的手
撒下一塘碎银
不甘寂寞的身影
在波纹里扭曲变形
烦恼、惆怅，以及
一时的不适应
随着长长的丝线
全都把你甩入水中
在短暂的等待之后
风平浪静。渐渐
水面上清晰地显现出
你晚年的悠闲面容
突然漂急速下沉，只
你的手臂轻轻往上那么一提
新的欢乐和失落的童心
便又在钓钩上欢跳乱蹦

缘分

■杨书文

陌上有风，从江南缓缓吹来，
沿着，一路丁香的芬芳，
我与你，撞个满怀。
那个，错过千年的缘分，
注定会有，会有这一场不期而遇的倾心。
缘分，是一场倾心的遇见，
那些，用真情燃烧的岁月，
在水墨的清香里，凝成一枚绝色的琥珀。
独钓寒江，你的美，无与伦比，
月下独酌，淡淡一笑，千娇百媚，
我愿用我一世的爱，去暖尽你的沧桑。

且行且珍惜

■刘亚军

金秋十月，丹桂飘香，有幸到大别山干部学院去体验那一段如火如荼的峥嵘岁月。

行程中，为调节气氛，车上人或清唱一曲，或吟诗诵典，或幽默一笑，不知不觉中车已行进到大别山腹地，窗外山峦村郭，清晰可见，逶迤梯田倏忽而过，映山红烂漫盛开，风景如画。

大别山干部学院位于新县县城北部，依山傍水，给人一种海纳百川的雄伟与润物无声的高雅之感，就像一名儒者，满腹经纶，春风细雨中讲授着这里昔日的辉煌，点拨着人们迷惑的心灵，吸引着四面八方的学子慕名而来。

在车上阅读教学手册时，我就被大别山干部学院现场教学、体验访谈等别开生面的教学方式所吸引，心里想：这是怎样一种神奇的教学，让一拨一拨的学子不远千里到此学习？

当日下午，进行了简短的开班仪式后，我就马不停蹄地到鄂豫皖苏区首府烈士纪念馆敬献花篮，重温入党誓词，接着参观了鄂豫皖苏区博物馆、鄂豫皖苏区将帅馆。庄重典雅的院落、苍翠挺拔的松柏、栩栩如生的雕塑尽收眼底，一张张图片、一件件实物、一座座雕像让人们可以想见当年硝烟弥漫的战场，重睹昔日战士们抛头颅、洒热血的英勇壮举，感受到新县人民舍小家顾大家的爱国情怀。

接下来的时间里，那活泼生动、有张有弛的教学更是让大家大开眼界。我们

被安排重走了“志仁小道”，在体验行走于崎岖小道上的辛苦的同时，也领略了这里潺溪飞瀑、奇山巨石的自然风光。在参观革命遗址红安县七里坪长胜街时，吴萌老师向大家介绍了红安县的光辉历史，并为大家演唱了几首当地民谣，“小小黄安，人人好汉，铜锣一响，四十八万，男将打仗，女将送饭……”，赢得了阵阵掌声。长胜街南北有城门楼，路面为青条石砌成，街道房屋青砖灰瓦，飞檐翘角，有红四方面军指挥部旧址、鄂豫皖特区苏维埃银行、饭堂合作社等多处革命遗址。长胜街生意兴隆，民风淳朴。此外，激情教学、红色故事会、专家讲座、革命电教片也让我们激动不已。

短暂的时光里，我们领略了教师们的多才多艺，领略到了英烈们的可歌可泣的壮举，领略了大别山的风土人情。这里的一山一水无不记载着大别山的传奇，这里的一草一木无不诉说着大别山的沧桑，这里的一景一雕无不见证着大别山的辉煌。一次次的感动，一次次的震撼，一次次的洗礼，让我们觉得的确是不虚此行。

缘分让我们相聚，道合让我们相识，在朝夕相处的四天时间里，大家和谐相处，情同手足，留下了一串串美好的回忆，这宝贵的财富必将让我们受益终生。但世上无不散之筵席，短暂的学习很快就结束了，让我们用“相离莫相忘，且行且珍惜”的诗句共勉吧！